



УТВЕРЖДАЮ

Брио начальника Центра исследований  
военного потенциала зарубежных стран

Министерства обороны Российской Федерации  
полковник

П.Коляндра

« 10 » апреля 2017 г.

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Поляковой Анны Александровны  
**«Израильский вектор внешней политики США на Ближнем Востоке в  
период президентства Барака Обамы: системный анализ» на соискание  
ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 –  
Политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития**

Тема диссертации А.А. Поляковой, несомненно, вызывает интерес. Она посвящена весьма актуальной проблематике – внешней политике США на Ближнем Востоке с учетом израильского фактора.

Ближний Восток был и остаётся одним из самых нестабильных и взрывоопасных регионов мира, а происходящие там события отражаются на рынке углеводородов и вооружений, воздействуют на состояние так называемой гуманитарной обстановки, в том числе в пограничных регионах, включая существенный рост эмиграционных потоков, а также непосредственно затрагивают интересы национальной безопасности мировых держав. В силу стратегического значения данного региона США были и остаются глубоко вовлечеными в ситуацию на Ближнем Востоке, осуществляя активное сотрудничество с большинством региональных государств, в том числе путем поставок им американского вооружения и военной техники в значительных объемах, поддерживая свое постоянное военное присутствие, тем самым проводя курс на «демократизацию» стран региона в своих интересах и непосредственно участвуя в различных региональных и местных, локальных конфликтах.

Основной акцент в своей региональной политике Вашингтон делает на поддержку тесных и многосторонних отношений с одним из главных так называемых внеблоковых (то есть «неучастника» НАТО) союзников – Израилем. В связи с этим не вызывает особого удивления учет Вашингтоном интересов прежде всего Израиля в процессе формирования своей ближневосточной политики. Принимая во внимание определенный сдвиг вектора регионального политики Вашингтона в период президентства Барака Обамы, выделенные соискателем хронологические рамки исследования

подтверждают убедительность проведенного анализа и, в целом, актуальность работы.

Знакомство с авторефератом позволяет судить о высоком профессиональном уровне проведенного А.А. Поляковой исследования. Особого внимания достойна солидная историографическая и источниковая база диссертации, а также авторские карты, шкалы и таблицы.

Предметно-объектное поле определено корректно. Сформулированные цель и задачи исследования взаимосвязаны со структурой работы, которая представляется вполне логичной.

Выводы исследования соответствуют поставленным задачам и положениям, выносимым на защиту, отличаются самостоятельностью и аргументированностью.

Не вызывает сомнения новаторский подход автора. К бесспорным достоинствам диссертации можно отнести анализ концепций «жесткой» и «мягкой силы» и их соотношение с комплексным изучением ближневосточной политики Барака Обамы. При рассмотрении израильского вектора внешней политики США на Ближнем Востоке соискатель, отдавая должное стратегическому партнерству двух стран, совершенно справедливо обращает внимание на асимметричный характер американо-израильских отношений, что, как верно указано в диссертации, создает потенциал для возникновения конфликтных зон при периодическом смещении акцентов в ближневосточной политике Вашингтона и их стремлении использовать Израиль в качестве инструмента реализации своих внешнеполитических целей.

Представленные в автореферате суммарные выводы по главам и заключение в целом логически выверены и дают основание утверждать об успешном решении поставленных задач.

Вместе с тем, судя по автореферату, в целом качественная работа не лишена некоторых недостатков.

Так, например, учитывая смещение центра событий в регионе на так называемое сирийское направление, непосредственно касающееся интересов безопасности Российской Федерации, представляется желательным более детально коснуться особенностей регионального внешнеполитического курса Вашингтона с обязательным учетом исторически сложившихся кризисных взаимоотношений Сирии и Израиля и их влияния на политику США в регионе в целом. Кроме того, учитывая важность «военного фактора» в формировании стратегической обстановки в регионе, есть основания полагать, что более углубленный анализ регионального баланса сил и его периодическая реализация в ходе многочисленных конфликтов с участием Израиля (с неизменной поддержкой со стороны США) придало бы большую весомость выводам автора при анализе последствий смещения вектора ближневосточной политики администрации Б.Обамы. Вместе с тем, данные недостатки нисколько не влияют на общее положительное восприятие работы.

В целом же автореферат диссертации А.А. Поляковой свидетельствует о высоком научном уровне проведенного исследования и его оригинальности,

отражает основное содержание диссертации и позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Поляковой Анны Александровны на тему «Израильский вектор внешней политики США на Ближнем Востоке в период президентства Барака Обамы: системный анализ» в полной мере соответствует требованиям п.9 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Главный научный сотрудник ЦИВПЗС МО РФ,  
генерал-майор запаса, доктор военных наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ

« 10 » апреля 2017 г.

С.Печуров

Подпись С.Печурова заверяю.

Ученый секретарь ЦИВПЗС МО РФ,  
кандидат военных наук, СНС

« 10 » апреля 2017 г.

Ю.Федюкин

Исх. № 329/318

Тел: +7 (903) 712-70-40

Почтовый адрес: 119160, город Москва